

ESTE PERIODICO

SE PUBLICA EN LA

Imprenta de "El Demócrata"

San Eugenio.

DIRECTOR Y REDACTOR

Nicolás Sánchez

Nuestro corresponsal telegráfico y representante de EL DERECHO en Montevideo lo es el Señor Jacinto Saldías.

EL DERECHO

GENUINO DEFENSOR DE LOS INTERESES DEPARTAMENTALES.

APARECE LOS MIERCOLES Y SABADOS

SUSCRIPCION

| | |
|-------------------------------------|---------|
| Por un mes | 0,80 |
| Y por un año (adelantado) | \$ 0,00 |
| Número atrasado | 10,20 |

Nuestro corresponsal para Uruguay trabaja en los oficinas del Señor Don Adolfo V. Gómez que habita en la calle Alcalde número 700 Buenos Aires.

AÑO 1

SAN EUGENIO - MIERCOLES 25 DE NOVIEMBRE DE 1898

NUM 85

ADVERTENCIA

Se reciben avisos y solicitudes hasta las 2 m. los días martes y viernes.

Toda publicación deberá ser paga da anticipada mente con arreglo a la tarifa del establecimiento.

En la Sesión remitida se dará cabida gratis a los escritos de interés público.

La correspondencia a nombre del Director.

Carlos A. Berro

ABOGADO

Se encarga de la dirección de asuntos judiciales.

Rincón N°. 213 Montero

Gregorio I. Rodriguez

ABOGADO

Estudio y dirección de cuestiones judiciales para ante los tribunales de la República.

18 de Julio 69 Montero

Manuel Allende

CONSIGNATARIO Y COMISIONISTA

Se encarga de toda clase de operaciones comerciales.

Escritorio: Rincón 216 Montero.

EL DERECHO

SAN EUGENIO, NOVIEMBRE 25 DE 1898

De actualidad

Ya se conocen los futuros Representantes de nuestro Departamento, y mucho nos felicitamos de que el Gobierno haya interpretado tan bien los anhelos del pueblo soberano de esta parte de la República, en la indicación de los delegados, que para ante la soberanía del país le corresponden, en la próxima renovación de las Cámaras Nacionales.

Hechos dichos han indicado el Gobierno, y creemos no haber dicho mal, pues aunque conocemos las amplias facultades que se han otorgado a los Clubs Departamentales para elegir candidatos, dichas facultades, en cuanto a la práctica son puramente imaginarias, dada la fuerza de atracción que el astro rey imperante ejerce sobre todos los satélites que lo circundan, y que en conjunto forman lo que ha dado en llamarse influencia directriz.

Sin embargo en esta ocasión, los ideales del Ejecutivo y los de los ciudadanos electores de nuestra zona, se han identificado.

Ahora, ante tanta generosidad del Gobierno, nos surge una interrogación. ¿Ha sido el Presidente de la República el que ha indicado al Club los nombres de nuestros futuros represen-

tantes, o han sido propuestos por el Coronel Rodríguez al Presidente, interpretando los legítimos anhelos de la opinión pública del Departamento?

Respecto del primero, casi nos inclinamos a creer no haya tenido otra ingeneria en los mencionados nombramientos, que la de otorgar a la voluntad de su delegado; voluntad que era la misma del Club, y por consiguiente la de todos los ciudadanos que lo han constituido; así que, en conciencia es al Gefe Político a quien debemos, al menos en esta ocasión, se respeten los derechos constitucionales inherentes a la libertad del sufragio.

Las personalidades de Berro, Lequerer y Bernández hacen tiempo que se indican entre el elemento nacional y extranjero de este Departamento, como, las únicas, dignas, de representar, y su elección importará una conquista de la legitimidad de derechos alcanzada dentro de las formas constitucionales.

Cuatro días—solo cuatro—nos separan del en qué, animados y contentos, es decir—sin sonrojo en la cara ni amarguras en el alma—irémos a depositar nuestro voto, espontáneo, franco y decidido, sin que otra fuerza contraria a nuestra voluntad y a nuestra conciencia nos impulse a practicar ese acto altamente democrático.

No hay duda que los ciudadanos indicados responderán a las esperanzas de todos nosotros, propendiendo por los medios a su alcance al engrandecimiento y prosperidad del Departamento a que se hallan vinculados por estrechos lazos de afecto, y que lleva por nombre el del fundador de nuestra nacionalidad.

Ahora ocupémonos algo de la constitución del gobierno local—de la municipalidad.

Tenemos la creencia, casi la convicción de que existen en nuestros políticos militantes, los mejores propósitos de constituir un gobierno local de verdadera reparación.

Pero vemos así mismo, los serios inconvenientes que van a otrécérseles para la satisfacción de esos sanos propósitos en la práctica.

En el Partido ó fraccion política imperante—hay que decirlo con franqueza—no abundan los hombres de gobierno, aquí, en esta localidad al menos.

Para gobernar como lo estamos viendo, lo que sobran son hombres en todos los partidos militantes; pero, si se piensa en iniciar una era de labor inteligente en pro de la causa pública, hay imperiosa necesidad de elegir personalidades, que a su proverbial honradez reunan la condición de saber *de lo que van y lo que se pescan* con un cargo público honorífico, pero de serias responsabilidades.

Pero, ¿quienes se hallan dispuestos a aceptar los cargos concejiles?

Eso il problema de actualidad, cuya solución es precisa buscar que te lo

que costare.

La idea de constituir un gobierno local más aceptable, que el que nos sigue está incrustada, digno es, así, el ánimo de todos los habitantes del Departamento, anhelosos de su progreso moral y material.

Tal vez la victoria obtenida, no sea grande; pero alguna há de sentirse, bargo, y cada día que pase tendremos menos motivos de arrepentirnos de la actitud que asumimos interpretando con criterio propio y temperamento reposado las verdaderas conveniencias del pueblo para quién escribimos.

Por entre las censuras de unos y las críticas de otros que nos juzgan optimistas y pesimistas, seguimos los extremos en que cada cual milita hemos podido atravesar con la frente erguida, acompañado por los elementos conservadores de esta sociedad, y marchamos con rumbo fijo sin mirar para atrás hacia el *desideratum*.

¿Vamos mal? Todo nos hace creer que no; y que llegaremos al fin, a pesar de cuantas piedras y escollos se nos presenten en el camino.

Las piedras y los escollos se apartan con suavidad y las espinas se quieban por más punzantes que fueron pisando sobre ellas con paso firme y voluntad inquebrantable.

Pedimos ahora un gobierno local, que sea regular, por que el bueno tiene visos muy lógicos de imposibilidad.

Para el próximo número daremos nuestras razones e indicaremos las personas dignas de formalo.

España!

Grande fulste en Leparto y en Pavia, grande en Numancia y Zaragoza y aún creció tu gigantesca talla cuando un torrente de bayonetas arrancaba laureles para adornar tu frente, cuando el grito heroico de tus valientes hijos repicaría en los llanos y en las lomas de Bailén...

Y cuando el 2 de Mayo tus cuñones empujados por las madres y las hijas relampaguearon en las calles de Madrid vomitando plomo y fuego contra los enemigos de tu hogar, heroica y digna lucte aclamada por los pueblos, que, reverentes y justicieros se inclinaron al paso inquebrantable de tu gloria.

Hoy como ayer todos se conjuran contra ti, y d' los puntos cardinales del Globo sopla furioso el huracán contra la encina, que desgajada, pero arrogante, resiste contra todos los vientos cuyanfinales.

Y ahí estás firme y serena, grande y heroica en tu infortunio, por q' también te hizo el cielo, que desplomariás si estuviera al aceite tu mano, aunq' fueran grandes y crueles tus dolores, y bien haya el cielo porque no te ataca con miserias sino con los golpes fuertes con q' ese hierre a los gigantes.

Cuba apoyada por la América del Norte, por la vencedora del Leopardo: Filipinas desarrollando sus fuerzas al amparo del Japón, arrogante vencedor de los cuatrocientos millones d' la China, y como si aún todo esto no fuera bastante, tus hijos del Norte fanáticos por su Rey y destino, y más fa-

náticos aún por Cristo explotado por los hombres dispuestos a hincarse a la montaña llevándolo él hierro hombrido y el sueldo de la guerra.

Tú entretanto apareces serena y tranquila en medio del estrago, haciendo aún alarde del valor de la mujer aceptada, y con el eco potente de tu voz q' repercute hasta en los espacios infinitos, contestas a la humanidad q' absorta te admira y te contempla: "Lucharé mientras tenga una pesta y un soldado, y si he de desaparecer del Mapa de las naciones sea con honra, como he vivido."

Y bien. Si el cielo ha decretado tu vida, si tu arrogancia y tu valor y tu soberano desprecio por la muerte han sido denunciados al infinito, sea tu muerte como lo dices digna de tu gloria y de tus grandes, y no sucumbas como estos remedios grotescos de democracias impuestas por enemigos, vendidas por judas y coronadas de espinas por Pilatos.

Tus hijos de América necesitan de tu aliento y del espíritu de tu arrogancia y tu valor. A ti te hierre y te maña la ferrea mano de un gigante mientras que a nosotros, a tus hijos, nos están roendo el corazón los parásitos y los gusanos.

Tu luchas en medio del fuego y del estrago, y oyés el eco del clarín guerrero en medio del grito d' gloria d' tus bravos, en tanto q' nosotros, moribundos en silencio estrechados por la corrupción triunfante y por la ignorancia prepotente.

Tú, activa y arrogante, de pie sobre las ruinas desafías el plomo y el acero, y cuando el viento de libertad disipa el humo que vomitan los cañones, apareces aún más grande envuelta en los jirones de tu bandera; pero nosotros, tus hijos de América, ciudadanos de un país democrático y republicano, solamente tenemos el valor de Job, que cubierto d' llagas y abandonado en un muiadur todo lo espera de lo infinito. Si has de caer, cae con tu Reyna y tu corona, perdiéndote a nosotros ese aliento y venga a nosotros ese espíritu.

Luis Segui

TELEGRAFAS COMENTADAS

Dice *El Día* del 17 de Noviembre: "El general Blanco con 8.000 hombres y 30 cañones inició el ataque de Cavite."

En Cuba no hay tal Cavite ni tampoco tal general Blanco.

Cavite es una de las veinte provincias en que está dividida la isla de Luzón en Filipinas, pero esa provincia tiene doce pueblos con doscientos mil habitantes y entre los doce pueblos, hay dos Cavites; *Cavite el puerto* y *Cavite el viejo*, de manera que el telegrama no vale y no solo no vale porque nadie dice, sino también porque lo poco que dice, lo dice mal.

Hace días que las tropas persiguen a los insurgentes por los montes de Batangas y mal puede combatirse en fortaleza ninguna donde se guardaran bien de encerrarse y menos en la Cavite el puerto.

Ese es uno de tantos telegramas echados a volar por los desocupados; tal vez por los Agentes de gobierno para entretenerte al pueblo, que deseaba todo, como si fuera conveniente.

Dr. Béron Bassewitz

MÉDICO - CIRUJANO
Y PARTERO

DIPLOMADO POR LAS FACULTADES DE BERLÍN Y CÓRDOBA (R. A.)

Tiene el honor de ofrecer sus servicios profesionales a los habitantes de San Eugenio y Cuareim.

Horas de consulta de 8 a 10 a. m. y de 3 a 4 p. m. Concurrirá además a los llamados que se le hagan, a cualquier hora del día y de la noche ya sean del pueblo, como de la campa.

HONORARIOS MÓDICOS.

PLAZA PRINCIPAL

BAUTISTA DEL CUAREIM

te que el gobierno divulgue las operaciones militares.

Sobre noticias que deben reservarse, los gobiernos nada dicen; pero los porteros de cada oficina se encargan de divulgar aquellos noticias que los oficiales quieren, sin otro trabajo que comunicarlo a cualquier parroquierno con carácter de reserva; pero con voz un poco alta para que el portero lo oiga.

Nueva York, 16.

Este otro del 16 es un telegrama que contiene trescientos cincuenta y seis palabras.

Parece confeccionado en algún laboratorio de por aquí cerca, de filibusteros se entiende, porque todo lo involucra.

Dice que Mico ha rechazado varias veces a Weyler, cuando se sabe que las avanzadas de éste acaban de tomar los pasos de los destiladores de la montaña donde se halla fortificado Mico, a mil metros de altura en una loma de muy difícil acceso.

Dice: "que los Estados Unidos no intervendrán en la guerra" Y con qué han de intervenir?

Se encarga el mismo de demostrar la imposibilidad de tal intervención transmitiéndonos la noticia de que los astilleros trabajan activamente y también nos ha dado la noticia de que se piensa en fortificar las costas de Florida, de Nueva Orleans, Luisiana y todos los bañados por el Atlántico probablemente hasta Charleston.

Se vé q' las papas quemarán y eso que los Norte-Americanos ya sabían y conocían a España mucho mejor que los Sud-Americanos, q' han tenido sobre ella la idea mas errónea. (Sobre su importancia).

También se ocupa del empréstito interno español. Dice que hasta anoche el total de las suscripciones alcanzaba a \$ 58.000.000 de pesos.

Una noticia que la dà al vuelo, porque sabe que alcanzará también si se quiere a mil millones.

Concluye diciendo que en la Habana celebraron una reunión los banqueros y acordaron no contribuir a la suscripción del empréstito por la escasez de dinero que hay.

En la Habana es cierto que hay escasez de dinero. Pudiera suceder q' haya escasez entre los banqueros para el empréstito en razón de tener en visto operaciones más lucrativas.

Los que creían que no se cubriría en España el empréstito de los mil millones, se han llevado una buena impresión: han demostrado que en los asuntos de España son legos.

Siquiera partiesen de una base fija para juzgar con acierto!!

Yo les voy a dar una base. España tiene 49 provincias en prosperidad creciente por sus producciones agrícolas, industriales y minerales, según los estados que ha publicado el ilustre estadista don Constante Fontaine Illas, residente en esta República y (entre paréntesis, con una desdicha similar como la del Patriarca Jacob) desde hace cuarenta años.

La estadística oficial arroja en favor de España la suma de sesenta y tres millones de millones, doce veces mayor cantidad que la que Francia pagó a Alemania por indemnización de guerra y todavía sobre un pico de tres mil millones ó sean seis cientos millones de duros sobre los doce millones de millones de duros.

O la Estadística miente ó la nación española tiene una riqueza asombrosa y desconocida que viene después de la de Estados Unidos, Inglaterra, Francia, Alemania, Rusia y Austria la séptima de las cien naciones que constituyen el mundo.

La Estadística Oficial no ha sido desmentida—y es que correspondiente al año 1895.

Luego, pues, qué extraño que en una nación tan rica y patriótica se suscriba un empréstito de mil millones y demas más, si fuese necesario?

Fernán Landa.

GACETILLA

Visita grata

Hemos tenido el honor de recibir en nuestra redacción la del respetable amigo D. Urbano Chucarro, Inspector Nacional de Instrucción Pública, acompañado de su secretario el Sr. Piñeiro, el Inspector de Rivera Señor Nieto y Otero y el Gefe del piquete de Cuchilla Negra, D. Telefoso Sánchez.

Después de cambiar algunas frases de reconocimiento, con nuestros visitantes, y li-cho los honores a unas pocas de oportuno, nos permitimos interrogar al Sr. Inspector de Rivera Señor Nieto y Otero y el Gefe del piquete de Cuchilla Negra, D. Telefoso Sánchez.

El Señor Chucarro, con esa hidalgua de carácter que le es peculiar, accedió gustoso a nuestro pedido, facilitándonos todas aquellas informaciones y datos que por su naturaleza pudiesen de manifiesto el estudio de la instrucción primaria en toda esta parte Norte de la República.

Para el próximo número publicaremos el reportaje, que con tal fin, hemos hecho al distinguido funcionario.

Examinando edificios

Con el objeto de informarse de la terminación del edificio recién construido para Comisaría y oficina telegráfica en el pueblo d' Yacaré de este Departamento, han partido el sábado para aquel paraje, de donde retornaron ayer, los Señores Coronel Rodríguez y Doctores Berro, Gil y Alves.

Se les saluda.

Movimiento federal en Rio Grande

Saben ya nuestros lectores que lo que ha dado base a las últimas noticias de asomada revolución en nuestra frontera, es el movimiento de algunos jefes federales en la vecina provincia de Rio Grande.

Parece, sin embargo, que ese movimiento no tiene nada q' ver con nuestro político.

Un telegrama, recibido por nuestro apreciado colega La Tribuna Popular, le atribuye en cierto modo carácter revolucionario, pero en el país ve-

cino.

No lo creemos.

Los federales no están preparados para renovar sus campañas; no han tenido todavía tiempo de respirar y lo necesitan para reponer sus fuerzas.

Además los principales jefes de ese

partido están decididos a agotar to-

dos los extremos de la lucha pacífica antes de recurrir a nuevo á las armas.

La causa de ese movimiento de jefes hay que buscarla mas bien en la contienda electoral, que se aproxima también en la vecina República. El partido federal quiere llevar á la Cámara á los gatos de sus miembros más conspicuos con Silveira Martins á la cabeza.

Esprobable que el Comité federal haya llamado á los jefes referidos para darles instrucciones sobre la conducta que han de observar en los comicios y el fin á que han de encaminar sus trabajos.

De todo lo cual resulta que ni aquí ni en Rio Grande se producirá por ahora movimiento revolucionario encabezado ó ayudado por jefes brasileños.

Este ha sido preso en infrangible de-

Muy bien por la policía.

Al comercio

Encuéntrense en el Hotel de Basti-

ra, donde se hospeda, el Sr. Virgi-

nio de los Santos, gente viajera de la

casa introductora de los Señores Mar-

ti y Compañía de Montevideo, y de la

grán librería «La Joya literaria» de la

misma Capital.

Trae una porción de muestras de

artículos de almacén; de especial ca-

lidad, entre las que se distingue la del

nombrado cognac piuro de vi-

no de las famosas destilerías de los

Señores Giménez y Lamotte de Ma-

laga.

En la librería también trae grán can-

tidad de obras científicas y literarias.

Damos trazo á los Señores co-

merciantes por si quieren hacer algunos pedidos.

Por & mor al arte

El teléfono con fecha 17, nos

comunica una noticia trascendental di-

La Tribuna.

La princesa Elvira, hija de don Car-

los Borbón, pretendiente á la corona de España, había llegado á Roma pa-

ra visitar á su hermana la Princesa Lis-

simo, y ha huido con un artista... y con

to las joyas: h. lló á mano.

He aquí un caso curioso.

Hasta ahora solían los artistas mar-

charse con los príncipes, pero no era

común que se fugaran los artistas con los príncipes y con las joyas.

Muy malas artes ha de haber em-

pleado el artista en cuestión para lograr el resultado, indudablemente.

Los enamorados, según un segundo

despacho fechado en París han ido á

abrir el vuelo por esos lugares.

D. Rafael el PAZ

Por tren de ayer lá, llegó á esta

Villa el acaudalado vecino D. Icilio

Piz, quién hace como un mes, habla

ido á la Capital.

También llegaron de la misma pro-

cedencia los Doctores Fiscal D. Pedro

Sanguinet y su hermano el Méjico D.

Teodoro Sanguinet; el Inspector de

Policías Comandante Rovir; el Ad-

ministrador de la Empresa del Ferro-

Carril N.O. Mister Darton y otros va-

rios.

A todos, nuestra bienvenida.

El Dr. Pajares

—El apreciable Dr. Don Emiliano

G. Pajares ha trasladado su estudio

de jurisprudencia á la calle Surani

núm. 97 casa de la sucesión Sanudo;

en el Salto.

Continúan en esta rumores

aluvianes de revolución.

Dícese que ha sido destituido

el Gefe Político del Salto.

Ordenóse al Departamento Na-

cional de Ingenieros proceder á ejecutar los trabajos para la aluminaria, plamífera y ni-

velación de esa Villa.

En este momento celebran

consultas los médicos que asisten

al Doctor Julio Herrera y

Obes, sabiéndose que hay inter-

adicción, ignorándose el orig-

en.

Madrid 25

Nueva agitación en toda Espa-

ña contra Yankees; el Gobierno

aconseja calma y pruden-

cia.

Al comercio

Encuéntrense en el Hotel de Basti-

ra, donde se hospeda, el Sr. Virgi-

nio de los Santos, gente viajera de la

casa introductora de los Señores Mar-

ti y Compañía de Montevideo, y de la

grán librería «La Joya literaria» de la

misma Capital.

El corresponsal.

Periódicos y revistas de

modas

La antigua casa «Librería y Bazar

de Andalucía» de D. Aurelio Cuenca

establecida en el Salto, recibe suscri-

ciones para las siguientes revistas de

modas y obras ilustradas, cuyos pre-

cios están al alcance de todos los bol-

sillos.

Estación de Lujo

Estación Económica

Ilustración Española y Americana

Moda Elegante

Ilustración Ibérica

Ilustración Sud Americana

Dondon News

Salón de la Moda

La Moda en francés

La Gran Moda

La Guirnalda y Bordadora

El Bordado Económico

La Nature

Journal des Demi-Saisons

Ilustración Italiana

Última Moda

El Papagallo

L' Instruction Primoire

L' Illustration en francés

Le Supplément Illustré du Petit Jour-

nal

Journal del Lingères

Boletín Agrícola

Journal des Matières

La Coquette 3^a, Edición

El Pintor y Decorador

Museo de los Sastres,

etc.

Modiste Universelle

Monteur de la Moda

Ilustración Artística

Revista Do Ilustración

La Moda Italiana

Le Monde Moderne

La Margarita

Siglo Médico

Biblioteca del mismo

Y cualquier otro Diario ó Pe-

riódico del país ó del extranjero.

AGENTE

Aurelio Cuenca

Agente

Aurelio Cuenca

Agente

Aurelio Cuenca

Agente

Aurelio Cuenca

